

论李维汉对八七会议精神的理论贡献

周 乾

(华中师范大学 人文社会科学高等研究院,武汉 430079)

摘要:李维汉作为八七会议的中央委员和会议主持人,组织和参与了《最近农民斗争决议案》《最近职工运动决议案》《党的组织问题决议案》的起草工作,为八七会议的成功召开和八七会议精神的最终形成作出了突出贡献。李维汉的认识在八七会议中得到了很好的贯彻,并在八七会议文件中得到最终呈现。李维汉被会议选举为新的临时中央政治局委员,继续发挥革命才能,为中国民族解放事业贡献了力量。

关键词:李维汉;八七会议精神;理论贡献

中图分类号:D231 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0016-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.003

On Li Weihan's Theoretical Contribution to the Spirit of the August 7th Conference

ZHOU Qian

(Higher Institute of Humanities and Social Sciences, Central China Normal University, Wuhan 430079, China)

Abstract: As the central committee member and the host of the August 7th Conference, Li Weihan organized and participated in the drafting of the “Resolution on Recent Peasant Struggle”, “Resolution on Recent Staff Movement” and “Resolution on Party Organizational Issue”. He attributed a lot to the successful convening and the final formation of the spirit of the August 7th Conference. His ideas were well implemented during the Conference and finally presented in the document of August 7th Conference. In the Conference, Li Weihan was elected as a member of the new Provisional Political Bureau of the Central Committee and continued to exert his revolutionary talents to the cause of Chinese national liberation.

Key Words: Li Weihan; spirit of the August 7th Conference; theoretical contribution

1927年8月7日,中共中央紧急会议在湖北汉口秘密召开,史称八七会议。由于白色恐怖、时局紧张和交通不便,会议仅仅持续了一天。会议讨论通过了《“八七”中央紧急会议文件》,含《最近农民斗争决议案》《最近职工运动

决议案》《党的组织问题决议案》《中共“八七”会议告全党党员书》,基本上解放和统一了全党思想,肃清了党内右倾机会主义错误,给党指明了新的革命出路。虽然,八七会议在反对右倾错误的同时未能及时防止左倾错误在党内的滋

作者简介:周乾(1992—),男,湖北恩施人,硕士研究生,主要从事中共党史党建研究。

生，但八七会议作为中国共产党历史上一次重要会议是大革命失败到土地革命兴起的标志。李维汉是八七会议的组织者和参与者，他的认识直接影响到了八七会议精神的最终形成，为八七会议作出了突出的理论贡献。本文旨在梳理李维汉的认识与八七会议精神上的共通点，为探讨李维汉对八七会议精神的理论贡献构建起逻辑的分析框架。

一、关于对中国政治状况的认识李维汉对八七会议的影响

(一) 李维汉对中国政治状况的认识

李维汉对中国政治状况的认识主要见于他的《中国的政治状况和民族运动》一文，该文写于1926年12月4日，文中李维汉指出：“中国是农业国家，是手工业的国家。手工业破产，农业破产，政治破产。这就是帝国主义的压迫的结果。”^{[1]16}帝国主义入侵中国，在经济上使中国逐渐成为帝国主义的附庸，建立在经济基础上的上层建筑在帝国主义的“迫害”下也变得支离破碎。李维汉谈到：“许多号称革命者除孙中山先生及少部分同志外，都做官了，变节了。当时很革命的同盟会，大部分都变成反革命去做军阀，当官去了。这次的革命运动——辛亥革命运动，便只是由君主专政变为军阀专政的制度了。清朝推倒之后，遗下来的士绅、官僚和许多的人，都假借革命为名，弄了许多钱，买了许多田地，成为大地主。他们这些人，都与军阀勾结起来剥削民众，军阀又与帝国主义勾结，因为帝国主义侵略中国，必须利用军阀来镇压中国民众，并且要利用军阀之战从中取利。帝国主义在中国除勾结军阀官僚之外，还有许多买办阶级和许多大地主、土豪、劣绅为它当走狗，所以中国政治经济的结构，完全是层层建筑在剥削民众，尤其是工人农民的身上。”^{[1]17}李维汉认识到辛亥革命是一场不彻底的民主革命，许多“革命者”变节为反革命者，社会出现阶级分化，地主阶级、买办阶级、军阀成为帝国主义的“统治爪牙”，把一切负担转嫁给了中国的贫苦大众。

(二) 八七会议对中国政治状况的阐述 对中国政治状况的认识是八七会议精神形

成的前提。八七会议文件明确指出：“三个月以前，武汉政府曾经宣布，蒋介石是革命叛徒，现在呢？它自己学了蒋介石的榜样反革命，现在他们不称帝国主义封建军阀及蒋介石所领导的反革命的资产阶级为人民之公敌，却称共产党为人民公敌。这所谓国民政府是什么？它从革命的政权机关变成了资产阶级之反动的执行机关，变成了军阀的工具。”^{[2]234—235}汪精卫的反叛使与会代表认识到武汉政府已经和蒋介石一道成为反革命，成为帝国主义在华的统治工具，他们组成“反革命派屠杀工农群众，压迫群众运动，捣乱工农团体”^{[2]235}，造成国内政治态势异常紧张和革命形势异常艰巨。中国共产党作为无产阶级政党，在革命形势岌岌可危的情况下坚持斗争，纠正右倾错误，是拯救中国命运的关键。文件阐明：“帝国主义对中国的压迫，绝大部分是依据中国经济的落后，依据于农村中的封建关系，中国社会经济关系及政治制度中的封建制度遗毒，是外国资本无限剥削中国民众之最好的依据。帝国主义维持着地主豪绅及封建式的行政机关。封建阶级维持着帝国主义在中国的统治。”^{[2]239}文件阐明封建阶级是帝国主义的“打手”，反抗封建军阀的专制统治就是打击帝国主义在华的统治利益。

(三) 在对中国政治状况的认识方面李维汉为八七会议作了重要准备

《中共“八七”会议告全党党员书》是共产国际代表罗明纳兹所作、瞿秋白译，上文八七会议文件对中国政治状况的论述也引自《中共“八七”会议告全党党员书》，但如下李维汉的认识与八七会议精神对中国政治状况的认识之间的联系不能忽视：首先，表现在对反革命势力的认识上，李维汉与八七会议都指明资产阶级革命派蜕变成了地主阶级、买办阶级利益的代表，已经叛变了革命，成为帝国主义维持其在华利益的统治工具；第二，表现在对革命任务的认识上，李维汉和八七会议都指明要坚持“武装反抗反革命势力的统治”，打击反革命势力就是反抗帝国主义在华的统治；第三，表现在对工人、农民的同情上，李维汉和八七会议都指明帝国主

义和封建军阀的专制统治完全建立在残酷剥削贫苦的工人、农民身上,要解放工人、农民就必须坚持中国共产党的领导,坚持武装斗争;第四,表现在李维汉的政治身份上,他是参加八七会议的中央委员、大会的主持人、会议选举产生的临时中央政治局委员,他的认识对八七会议精神的形成有着直接的影响。“李维汉以唯物史观为指导,对中国社会的经济、政治状况进行了认真的调查研究,并立足中国的国情,较早提出了武装斗争、暴力革命的观念。”^{[3]70}李维汉作为中共早期领导人,在马克思主义的指导下,对中国的政治状况进行了较为全面且颇有见地的分析与总结,直接作用于八七会议精神对中国政治状况认识的形成。

二、关于对民族运动的认识李维汉对八七会议的影响

(一) 李维汉对民族运动的认识

李维汉对民族运动的认识主要见于《中国的政治状况和民族运动》一文,为何他将同属一文的政治状况与民族运动进行分开论述?笔者认为:首先,将政治状况与民族运动进行分开论述,有助于理清逻辑思路;其次,就一般革命思想的形成过程而言,对政治状况的认识与对民族运动的认识存在逻辑递进关系;最后,在中共党史学视角下,政治状况与民族运动属于不同范畴,理应分开论述。

李维汉在《中国的政治状况和民族运动》中指出:“欧战之后,中国的革命运动,转变了一个方向,一改从前不要群众不要组织的革命运动,而为有群众有组织有计划的革命运动了。”^{[1]17}他明确指出中国的革命运动必须有力(力度)、有理(理念)、有节(计划),转变革命方式才能更好地发动群众运动。谈及五卅运动时,李维汉指出:“‘五卅’后激起各弱小民族起来反对帝国主义,中国民族解放运动,表现很大的力量。‘五卅’运动,促起弱小民族与帝国主义统治下的无产阶级紧密地联合起来。‘五卅’运动在国内的意义:是中国农民激起革命,最能坚持的是工人阶级,所以工农阶级是民族解放的主力军。从‘五卅’运动后,工农的势力日益发展起来,于

是军阀统治动摇了。”^{[1]18-21}五卅运动是群众性的反帝爱国运动,是民族革命意识的觉醒。长期的革命实践使李维汉认识到工农群众的伟大力量,指明反帝反封建的民族解放运动必须依靠群众、发动群众。论及中国革命的主力军时,李维汉指出:“中国革命的主力军,是工农阶级。因为他们受压迫最重,一个不受压迫者来参加革命,除非他们很有觉悟,不然他们自己便是压迫人家的,还讲什么革命?所以最受压迫的是工人阶级,最革命的也是工人阶级。”“工农阶级的使命,不是一方面的。解放了全中国,要进而解放全世界,这个重大的工作,是要自己起来负担,靠任何人都靠不住的,惟有自己起来解放自己。”^{[1]23}李维汉指明工人阶级具有彻底的革命性,工农群众只有团结一致,通过革命手段打碎帝国主义和封建军阀的统治枷锁,才能解放自己、解放全世界。谈到革命的组织问题时,李维汉强调:“工农阶级除了这些工作之外,还要知道空喊革命是不够的。第一个方法,要自身有很好的组织。要打倒社会上的反动势力,必须扩大我们的组织,要使政权为民众政权,反动分子才能镇压下去。”^{[1]23-24}李维汉坚信“团结就是力量”,认为工农群众只有组织起来,建立民主政权,才能更好地发挥革命战斗力,才能对反革命势力造成有力打击。

(二) 八七会议对民族运动的阐述

八七会议文件对民族运动作了重要指示。《最近农民斗争的决议案》指出:“农民运动不得无产阶级政党有系统的革命指导,很容易无组织的、凌乱的、自然的爆发,反动军阀可以不费力量把他镇压下去。”“共产党应当力求农民运动之中能有最大的组织性。”^{[2]225-226}《最近职工运动决议案》指出:“工会应当是真正工人阶级的组织,群众的组织,从一般工会机关直到全国总工会,都是在本党指导下,由群众所选举出来。”^{[2]227}强调要坚持中国共产党的领导,发扬民主精神,指明建立强有力的革命组织是开展革命运动的重要手段。《中共“八七”会议告全党党员书》指出:“反帝国主义的解放运动,同时就在以全力反对地主豪绅的政权。封建制度的

破坏，就是帝国主义在中国的统治上严重的致命的打击。而要破坏这一封建制度，又只有用剧烈的土地革命，愈坚决愈剧烈，农民群众加入斗争的愈多，歼灭地主豪绅的统治愈厉害——则国民运动的规模愈广大，国民运动的胜利愈巩固。”“彻底的民族解放斗争，不但不会和工农群众的斗争开展或土地革命的要求相冲突，而且能直接发展广大的下层民众的群众运动。”^{[2]239—241}文件明确指出群众运动是革命的潮流，是中国革命形势的迫切要求，要不失时机、不遗余力地发展群众运动，打击帝国主义和封建军阀的统治势力。

（三）在对民族运动的认识方面李维汉为八七会议的指示作了理论准备

对民族运动的认识是早期中共党人革命思想的主要内容，李维汉对民族运动的认识与八七会议对民族运动的指示是历史的衔接。首先，表现在对革命主力军的认识上，李维汉和八七会议都指明工农群众是中国革命的主力军，工人阶级是彻底革命的阶级，是民主革命的领导阶级。要使中国革命走向光明，就必须坚持工人阶级的领导，坚持团结和发动群众，壮大革命的有生力量。其次，表现在对革命形式的认识上，李维汉和八七会议都强调应将工农群众组织起来，武装起来，建立坚实的革命堡垒，有计划、有组织地开展革命运动。工农运动是民主革命的重要形式，是革命取得胜利的关键之一，要毫不动摇地发展工农运动，走工农联盟的民主革命道路。最后，表现在对革命任务的认识上，李维汉和八七会议都指明中国当前的革命任务主要是推翻帝国主义和封建军阀的专制统治。毛泽东指出：“帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾，这些就是近代中国社会的主要的矛盾。”“伟大的近代和现在的中国革命，是在这些基本矛盾的基础之上发生和发展起来的。”^[4]帝国主义和封建军阀的专制统治是中国半殖民地半封建社会的主要特点和基本属性，要改变半殖民地半封建的社会形态就必须通过暴力革命的方式推翻帝国主义和

封建主义的专制统治。

三、关于对农民运动的认识李维汉对八七会议的影响。

（一）李维汉对农民运动的认识

李维汉对农民运动的认识主要见于《关于湘区一月份农民运动情况》一文，该文写于1927年2月，就1月份湖南农民运动的情况进行了分析和总结。首先，李维汉介绍了湖南农民运动的状况：“各县农民组织，依估计之数，当有二百万人，其中约有四分之一为每户一人，故实在农协指导之下行动之农民，无论如何，皆在二百万以上。”^{[1]26}他认为湖南农民运动具有组织性、人数多的基本特点，在农民政权的领导下，革命声势十分浩大。接着李维汉指出：“故平日压迫农民之地主、土豪劣绅。无不恐惧，不敢再把持乡村政治，乡村已成无政府状态，或为农协专政（农协中主持者多为贫农，实为贫农专政）。”“自润之同志自乡间视察归来，我们才感贫农猛烈之打击土豪劣绅实有必要。非如此不足以推翻现在乡村之封建政治。”^{[1]26—27}李维汉意识到农协专政的重要作用，认为只有“还政于民”，才能推动革命事业向前发展。谈及国民党对待农民运动时，李维汉指出：“最近国民党湖南省党部派出之农运工作人员共计二百零三人，其中共产党一百八十二人，国民党二十一人。工作人员实际拥护农民利益者，总在百分之九十以上，其中非为农民利益而混入利用农民者，确为最少数。”“国民党党部在乡村中，赞助农运者约有半数以上，反对农运者，亦将近半数。国民党省党部中，亦更右倾而反农运，称目前农运为‘惰农运动’之空气仍浓，然仍有一部分能对农运负责者。”^{[1]28}他认为国民党内部对待农民运动的态度具有复杂性，但农民运动依旧形势大好。在分析国民党对待农民运动时，李维汉并不是一票否决，既认识到国民党“左”派人士的革命性，又认识到国民党内部“惰农”分子仍大有人在，也意识到革命潜伏着危险。

（二）八七会议对农民运动的阐述

农民运动是革命的潮流，对农民运动的指

示是八七会议的重要议题。《最近农民斗争的决议案》提出农民运动的口号：“一、农村政权属于农民协会。二、肃清土豪劣绅与一切反革命分子，没收他们的财产。”并指出：“农民运动的主要力量是贫农，他们应当是农民协会的中心，农民暴动之中应当以贫农为主，联合一般失业的贫民会党等势力——应当明显的定出收取富豪财产以救济贫农之政策。”^{[2]225—226} 指明没收土豪劣绅的财产是农民运动的主要内容，要推行农民专政，实施联合政策，充实和扩大革命力量。《中共“八七”会议告全党党员书》中指出：“湖南同志领导农民运动的斗争，亦是这样光荣的中国历史里一页，农民协会的实际的政权，是共产党员领导而农民群众所创造的；自动没收大地主土地，分配土地于乡村农民，解除豪绅团防的武装，创立武装的农民军，严厉的镇压封建的反动分子，极伟大的农民运动的规模。”^{[2]238} 文件指明农民协会取得农村政权是革命的重要抓手，要坚持中国共产党的领导，肃清反革命势力，解除反革命势力的武装；强调中国共产党应领导建立农民军，开展土地革命运动，实行“还地与民”。文件还指出：“蒋介石及土豪劣绅，利用少数农民，侵犯军人家属的事，专门从事挑拨离间，他们为左倾之宣传，然后再从而压迫农民运动。”^{[2]248} 揭露了蒋介石的反动面目，指明开展农民运动要“高度警觉、严防破坏、谋求发展”。

（三）在对农民运动的认识方面李维汉为八七会议作了前期准备

20世纪30年代，农民运动方兴未艾，成为中国革命的重要趋势。李维汉对农民运动的认识与八七会议对农民运动的指示存在逻辑联系：首先，表现在对农村政权的认识上，李维汉和八七会议都指明农民协会应取得农村政权，实行农协专政，打击反革命势力；其次，表现在对湖南农民运动的推崇上，李维汉和八七会议都标榜湖南式的农民运动，认为湖南农民运动具有范围广、程度深、力度大、人数多的基本特点，沉重打击了剥削阶级和反革命势力，支援了中国的民主革命运动；最后，表现在国民党对待

农民运动的认识上，李维汉和八七会议都认识到国民党内部派性斗争的复杂情况，认为革命随时潜伏着危险，要“时刻提防、严防破坏”。李维汉在领导湖南农民运动的过程中，遭到了地主资产阶级的非难，但他没有放弃原则，而是理直气壮地进行斗争^[5]。理论源于实践，李维汉在领导湖南农民运动的过程中积累了宝贵经验，为八七会议对农民运动的指示提供了重要的理论来源。

四、关于对革命出路的认识李维汉对八七会议的影响

（一）李维汉对革命出路的认识

李维汉对革命出路的认识主要见于《湖南革命的出路》一文，该文写于1927年4月。首先，李维汉分析了湖南“帝国主义买办阶级的双重掠夺”，指出：“可以说整个湖南除受帝国主义商品的剥削外，更受买办阶级银行资本的剥削，所以金融日益枯竭，生计日益凋零，至于不可收拾。”^{[1]30—31} 指明帝国主义、买办阶级剥削湖南经济，是人民困苦、生计凋零的主要原因。分析“赵政府的剥削”时，李维汉指出：“赵恒锡的基础，完全建筑在对农民剥削上面，赵政府就是一架剥削农民的机器。”“我们很明白地看出赵恒锡所以成功五、六年的专政，完全是由于他与地主阶级结托，且代表地主阶级把政治基础建筑在对二千几百万贫苦农民的剥削上面。”^{[1]31—32} 他指明赵恒锡“依靠地主、大肆剥削”，维持了其反动统治。分析湖南的“农村革命”时，李维汉指出：“农民争斗无论在经济方面或政治方面，都极其激烈，同时也做了不少的改良风俗和建设的工作，约述如下：1. 经济的斗争：减租，减息，减押，自动丈量土地，没收土豪劣绅财产办农民银行。2. 政治的斗争：打倒土豪劣绅，打倒团保制，一切权利归农民协会，反对苛捐杂税，蚕食县政权，解散团防局，反抗不法军队。3. 他们动摇了族权神权夫权。”“几百万在贫农领导下的农协会员，推动了千数百万农民群众，把乡村兜底翻过来了。封建政治的残余打得粉碎，其影响岂只赶跑或打倒几个土豪劣绅而已。”^{[1]34—35} 指明只有经济上减租减息，政治上

还政于民，坚持农民协会的领导，农村革命才能取得成功，才能有力打击反动统治，维护农民利益。谈到“农民问题”时，李维汉指出：“从这几个月的农村争斗，农民已经提出了几个严重的要求：1. 要求解散团防。2. 要求乡村政权归农协，并且已经进一步蚕食、干预县镇府。3. 要求开设农民银行，他们时常捉土豪劣绅，罚款开办农民银行。4. 提出土地问题，许多失业农民提出‘均田’的口号。”“革命党要能解决这些问题，才能取得农民，领导农民到革命成功。”^{[1]36} 李维汉认识到土地问题关系到农民的基本利益，是革命亟需解决的首要问题，开展土地革命、建立乡村政权是获取群众支持的关键，是革命取得胜利的重要保障。谈到“新时期及其工作”时，李维汉指出：“新时期的中心问题，便是土地问题。解决了土地问题，便是解决了我们革命的出路问题。土地问题的解决，是推翻封建阶级的最后胜利，是民主革命的最后完成。土地问题的解决，农民问题、财政问题才能得到真正解决，工商业才得发达。土地问题的解决，才能将封建残余、封建思想兜底打破。农民已从各方面提出了土地问题，我们不起来解决这个问题，便不能领导国民革命成功。”^{[1]37} 农民的土地问题是革命的关键问题，李维汉强调要坚持具体问题具体分析的基本理念，集中力量解决农民的土地问题，打击封建军阀的专制统治；强调要维护农民利益，满足农民对土地的诉求，推行“富农”政策。

（二）八七会议文件对革命出路的阐述

对革命出路的指示是八七会议工作的核心问题。文件中谈“革命的出路”时指出：“中国革命尚在资产阶级民权革命的阶段，它反对帝国主义之压迫及封建制度之一切社会经济政治的遗毒。现在中国革命的根本内容是土地革命，是工人阶级要求解除闻所未闻的压迫制度与奴隶制度之争斗。”^{[2]239} 强调开展土地革命运动是反抗帝国主义、封建军阀的制胜法宝，是中国革命取得胜利的关键，中国共产党要解决农民的土地问题，保障农民权益。“谁要民众解放革命得到胜利，谁要中国完全脱离外国的压迫，他便

应当促进、扩大并激励工人反对资产阶级，农民反对地主的阶级斗争，他便应当赞助社会斗争，使之进于全体平民革命之新方式。”^{[2]241} 强调扩大工人以反对资产阶级、扩大农民以反对地主阶级是实现国家独立、民族解放的重要方式。“要引来群众来斗争，只有在农村中依据土地革命，在城市中依据工人阶级需要之满足及其政治权利的保障；坚决取消富豪的田租，分配土地，没收地主、寺院、官僚等一切土地；取消贫农所欠重利盘剥者的债务，禁止苛约，坚决的要求减税，而使富人多负税的责任，这些要求应当实行之于全国。”^{[2]246} “因此，我们即须：（一）扩大土地问题在各方面之宣传，尤其在军队中；（二）着手建立乡村自治政权及县自治政权。”^{[2]249} 文件指明扩大革命宣传，建立自治政权，引导群众参与革命，农村减租减息、城市保障工人权益是土地革命运动的重要内容，应在全国范围内进行推广。

（三）在对革命出路的认识方面李维汉为八七会议的指示作了理论准备

探索中国革命的出路是中共早期领导人的主要话题和中心工作。李维汉对革命出路的认识与八七会议对革命出路的指示存在逻辑联系：首先，表现在对农村革命的认识上，李维汉和八七会议都指明开展农村革命能维护农民利益，动摇帝国主义和封建军阀的统治根基，要贯彻农村革命的基本理念，开展土地革命运动，打开民主革命新局面；其次，表现在对农村政权的认识上，李维汉和八七会议都指明建立以农民为主体的乡村政权是打击反动统治的重要途径，要建立农协，还政于民，建立农民自治组织；第三，表现在对土地革命的认识上，李维汉和八七会议都指明中国当前的革命形势迫切需要转移到土地革命上来，要走进农民、依靠群众，没收土豪劣绅、反革命势力的财产，用以扶助农工，支援革命运动；最后，表现在对土地问题的认识上，李维汉和八七会议都指明解决农民的土地问题就是解决革命的力量源泉问题，开展土地革命运动的关键在于“还地于民”。土地问题关系广大农民群众的革命积极性，是建立乡

村自治政权、县自治政权的重要保障。“在毛泽东发表《湖南农民运动考察报告》后不久，1927年4月17日，李维汉在《战士》周刊上发表了《湖南革命的出路》一文，进一步明确指出，革命的出路在于解决农民的土地问题。”^{[3]81}土地问题关系农民的盛衰荣辱，关系农民的基本利益。在长期的封建统治下，在地主阶级的奴隶下，农民成为土地的“奴仆”，服务于土地。开展土地革命，夺取乡村政权，是民主革命的出路。所以，依上文所见李维汉对革命出路的认识为八七会议对革命出路的指示作了重要的理论准备。

五、李维汉的认识与八七会议精神的历史贡献

李维汉对八七会议作出了突出的理论贡献，直接作用于八七会议精神的形成。李维汉的认识与八七会议精神创造性地运用了马克思主义基本原理，推动了马克思主义在中国的发展；是中国共产党革命理论的深度概括和总结，直接影响到了土地革命运动的开展；是中国共产党在革命时期宝贵的精神财富，值得学界作进一步的研究和探讨。

(一) 李维汉的认识与八七会议精神是马克思主义中国化的重要产物

李维汉的认识与八七会议精神将马克思主义基本原理与中国革命形势紧密结合，坚持具体问题具体分析，指明要坚持马克思主义的指导，坚持正确的革命方向；指明要组织群众推翻封建军阀的残酷统治，打击帝国主义的在华利益；指明要开展土地革命运动，为农民“争权利，保利益”。李维汉的认识与八七会议精神坚持阶级分析方法，阐明要正确区分剥削阶级与被剥削阶级，正确区分革命政府与反革命政府，团结真正的朋友，打击真正的敌人。莫岳云谈李维汉的贡献时，指出：“他认真贯彻党的路线、方针、政策，创造性地开展工作，提出了许多重大的理论观点和政策思想，成为党的理论政策的一部分，成为毛泽东思想的重要内容，为马克思主义中国化作出重要贡献。”^{[3]340}李维汉的认识与八七会议精神对中国革命前途的探索，是马

克思主义中国化的重要组成部分，是中国共产党优秀的革命文化。

(二) 李维汉的认识与八七会议精神是中国革命理论的重要成果

吴汉全教授在著作中谈及八七会议，指出：“八七会议坚决地纠正了和结束了陈独秀的投降主义，确定了土地革命和武装反抗国民党反动派屠杀政策的总方针，号召党和人民群众继续革命的战斗。并提出了‘整顿改编自己的队伍，纠正过去严重的错误，而找着新的道路’的任务，表现了敢于承认和纠正自己的错误，并开始了独立探索和领导中国革命的新道路，这表明八七会议使中国共产党在政治上思想上前进了一大步。”^[6]李维汉的认识与八七会议精神对中国革命作出了有益探索：首先，强调了要统一全党思想，团结全党力量；第二，指明了要开展土地革命运动，解决以土地问题为核心的农民问题；第三，确定了武装反抗国民党反动派的总方针，强调要建立“组织严密、纪律性强、依靠群众”的革命武装；第四，强调了中国共产党要争取革命领导权，尤其是革命武装的领导权；最后，强调了要坚持马克思主义的指导，走实事求是的思想路线。李维汉的认识与八七会议精神创新了中国革命理论，指明要将马克思主义基本原理与中国革命形势结合起来，转变革命方式，实行“联合起来”，坚持具体问题具体分析；指明要建立革命武装，打击帝国主义和封建军阀的统治，开展农村革命，还地于民，解决农民的生计问题；指明要领导工人，依靠农民，开展工农群众运动。李维汉的认识与八七会议精神对中国革命作出的积极探索是中国革命理论的重要成果。

(三) 李维汉的认识与八七会议精神为探索中国革命提供了重要启示

李维汉与八七会议的革命认识表现在：“首先，研究了中国革命形势和国内的政治态势，揭露了以蒋介石、汪精卫为首的国民党新军阀的反动本质；其次，总结了第一次国共合作的历史经验，批判了右倾错误；最后，指明了中国共产党在秘密状态下的组织问题和工作方法问题的各项原则。”^[7]李维汉的认识与八七会议精神为

中国共产党探索中国革命提供了如下启示：第一，走马克思主义革命道路，坚持实事求是，具体问题具体分析，做到不唯书、不唯上、只唯实；第二，要研究中国革命的具体情况和国内政治的具体态势，有方法、有策略地开展革命实践活动；第三，坚持走群众路线，开展革命运动要依靠群众，保障农民利益，解决以土地问题为核心的农民问题；第四，坚定革命信仰，以崇高的革命热忱、乐于奉献的革命精神去扭转在党员和群众中弥漫的革命悲观主义情绪；第五，坚持贯彻“无产阶级政党是不怕公开地承认自己错误”^{[2]236}的正确理念。

习近平在纪念红军长征胜利 80 周年大会的讲话中指出：“历史是人民创造的，英雄的人民创造英雄的历史。团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。”^[8]李维汉的认识与八七会议精神给当时处于思想混乱、组织涣散的中国共产党指明了斗争方向、阐明了革命策略、增强了革命信心、凝聚了革命力量，挽救了革命、挽救了党。李维汉的认识与八七会议精神的历史意义是深远的，值得我们进一步研究。

参考文献：

- [1] 《李维汉选集》编辑组. 李维汉选集[M]. 北京：人民出版社，1987：16.
- [2] 中央档案馆. 中共中央文件选集第三册（一九二七）[M]. 北京：中共中央党校出版社，1983.
- [3] 莫岳云. 李维汉与马克思主义中国化研究[M]. 北京：人民出版社，2014.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集：第 2 卷[M]. 北京：人民出版社，1991：631.
- [5] 徐义君. 新民主主义革命思想的开端[M]. 长沙：湖南人民出版社，1985：365.
- [6] 吴汉全. 中国现代政治史：中卷[M]. 北京：人民出版社，2015：400.
- [7] 黄修荣，黄黎. 共产国际与中国共产党关系探源：下卷[M]. 北京：人民出版社，2016：586－587.
- [8] 习近平. 在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话[M]. 北京：人民出版社，2016：16.

（责任编辑：李秀荣）